Constitution et transformations de la matiére

Chapitre 14. Force des acides et des base

EXERCICES

EB Composition d'une solution d'acide glycolique

présent dans les produits cosmétique il amélione 1a textu
parence de la peau. ~— =

On considére un volume V¥ dune solution dacide ghycolique de concen-

1. Exprimer les concentrations effectives dacide glycolique [C;H,05 (ag))
et de sa base conjugude [C;H,05 (ag)] en fonction du taux davancement
final © de la transformation entre lacide glycolique et leau,

2. Etablir Méguation & laquelle obéit le taux d'avancement final © de la
transfarmation.

3. Résoudre cette équation pour déterminer le taux d'avancement final ©.

4. Calculer les concentrations effectives dacide glycolique [C;H40; (ag)] et de sa
base conjuguée [C;H;03 (ag)).

EXEMPLE DE REDACTION

1. C3Hy03 (aq) + Hy0 (8) = CiHH0; (ag) + Hy0* (ag)

: Yo
Lavancement maximal est x,.. = c- ¥, donc = .
¥

x
Le taux dravancement final est 1= — —, done x= Ky * T
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et
2. Laconstante d'acidité K, du couple s'écrit 1Ky = ! :J
-

du second degré ;¢ « e+ Kyt =Ky =0,

3. On caloule ¢

+ lavaleur de K, = 10°PFA = 107382 1,58 % 107%;
o le discriminant A=K3 +4 ¢ Ky = (1,58 1072+ 4% 1,0x 107 1,58 1074,
—Ky +4A

L on en déduit Féquation

4=66% 107, d'oil la seule solution positive t= =033 soit 1=33%.

4. ¢ [C3H305 (aglly=c-1=1,0x 107?% 0,23=33 % 10* mol - L™
* [CoH 05 (ag)lp=c-(1=2) = 1,0 1073w (1 = 0,33} = 6,7 x 107 mol - L™

Lacide glycolique est uncide faibletde formule brute C,H,0;. Il est trés

tration en quantité de matiére c= 1,0 % 1073 mol - L1 & la température

de 25°C. / en acide et base conjuguée.
Donndes : CH,0; (00)/ CHy05 (00) Ry 380 25°C_

LES CLES DE L'ENONCE
b Un acide faible ne réagit

ri ft_ialr—"’/ pas totalement avec Feau.

b Le pKy d'un couple acide-
base relie les concentrations

-
LES VERBES D'ACTION
» Exprimer : donner la relation
littérate dune grandeur en fonc-
tion dautres grandeurs.
» Etablir: metire en Euvie un

et e 1 TEONIGE LI
TEsSOINamEnt poUr Irouer 1n

résultat,

» Réspudre une équation : rou-
ver lavaleur de la (ou des) solu-
tion(s) en suivant la méthode
adaptée au type dégquation,

» Calculer : trowver la valeur
dune grandeur en effectuant
des opérations mathEmatiques.,

QUELOUES CONSEILS

1. Ecrire Maguation et
exprimer Favancement
maximal et l'avancement
final. On pourra saider d'un
tableau d'avancement.

2. Exprimer la constante
dacidité K, en fonction du
taux davancement final .

EXERCICE SIMILAIRE

m Composition d'une solution d'acide benzoigue

Lacide benzaique est un acide faible de formule brute C;HgO;. C'est un conserva-
teur alimentaire parfois utilisé comme additif sous le code E210.

On considére une solution d'acide benzoique de volume Vet de concentration en
quantité de matiére 2,0 107 mol - L™! 3 la température de 25 *C.

Données : CiH0, fog)/ CHO; fag); pRy =424 25 °C

1. Exprimer les congentrations effectives dacide benzoique [C;HO, (aq)l; et de sa
base conjuguée [C5H:05 (ag))y en fonction du taux davancement final T de |a trans-
formation entre Facide benzaique et Feau.

2. Etablir héquation & laquelle obéit le tawx d'avancement final 1 de la transformation,
3. Résoudre cette dquation pour déterminer |8 taux davancement final .

4. Calculer les concentrations effectives d'acide benzoique [C;H.04 (aql]y et de sa
base conjuguée [C;H05 (aglly.

ﬁ) L'eau de Javel

L'eau de Javel est une solution
aqueuse fréquemment utili-
sée comme désinfectant ou
comme décolorant. Lespéce/
active contenue dams lea
de Javel est Fion hypachlorige
CIO‘tan-fM@%W
Leliagramme di distribution:

1 - - oH du couple ATTT [agh 7 CIO- (aq)

105 6 7 & & 101 1203 14 est donné ci-contre.
— W acide conjugube — % di base conjisgube

1. Déterminer la valeur du pK, du couple HCIO {ag) / C1O7 (ag).

2. a. Déterminer le pourcentage de chaque espéce conjuguée dans une solution deau
de Javel de pH = 8,5 et de concentration en gquantité de matiére e= 6,0x 1075 mol - L7\,
b. En déduire la concentration en quantité de matiére de chaque espéce conjuguée
dans cette solution.

EXEMPLE DE REDACTION

1. HCIO (ag) + H,O () = CIO- (ag)+H,0* (ag)

]

La constante dacidité siéerit : 1001 %
" [cio- [ar;un}r <[Hs0* tacn]r 80
iy [HCIO (aq)], 1

Lorsque [HCIO {aq) ], =[C10” (aqp],. Ky = [H:0* (aq)],. ‘—m)

donc pK, =pH.
On lit graphiguement pKy = 7,3, i
2. a. Par lecture graphique, le pourcentage de HCIO e 6 '_?
vaut & % et celui de C10~ 92 %. [
b. La concentration effective de chaque espéce conju- — ti d'acide canjuguée
guée sobtient en multipliant la concentration ¢ par le
pourcentage de chaque espéce.,

Dol

» [HCIO {ag)lp= 0,08 x 6,0 10°% = 4,8x 1078 mol - L™

* [C10° (aqhly= 0,92 % 6,0 % 107% = 5,5 x 1075 mel - L~
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LES CLES DE L'ENONCE

¥ Une base faible ne réagit
pas otalement avec Feauw,

b Le diagramme de
distribution permet dévaluer
la proportion d'acide et de
base conjuguée dans une
solution de pH donné,

-
LES VERBES D'ACTION
» Déterminer : mettre en GEUATE
une stratégie pour trouver un
résultat

B En de‘&uirt;hﬂtégrerlesréwl-
tats précédents pour répondre.

— Y. base conjuguée

QUELQUES CONSEILS

1. Ecrire Fexpression de Ky lorsque acide et base
conjuguée sont en proportions égales.

2, Exploiter le diagramme de distribution ; les proportions
dacide et de base cenjuguée ne dépendent que du pH.

EXERCICE SIMILAIRE

m Lacide caprique

Lacide caprique est un acide carboxylique de formule brute
CygHgQ; présent en petite quantité dans le lait de chévre. 1l
est en revanche abondant dans les huiles tropicales comme
Ihuile de noix de coco et Mhuile de palmiste. L'acide caprique
23, entre autres, responsable des bienfaits pour la santé attrl-
bués & Mhuile de coco. Le diagramme de distribution du couple
CigHap03 (aq) / CygHy903 (2q) est donné ci-contre,

1. Déterminer la valeur du pK, du couple auquel appartient
l'acide caprique.

Z. a. Déterminer le pourcentage de chaque espeéce conjuguée
dans un lait de chévre de pH = 6,0 et de concentration en quan-
tité de matiere dracide caprique ¢ = 1,52 % 1072 mol - L1,

= B d’acide conjuguée

= % de base conjuguée

b. En déduire la concentration en quantité de matigre de
chague espéce conjuguée dans cette solution.




CORRECTION Exercice 26
£33 1. C;HLO, (ag) + H,0 (2)
2 C,H;0;5 (aq) + H30* (aq)
X
Xmax=C* ¥ donc c=% .

Xf

T= donc X¢=Xmay * T -

Xmax
[C;H505 (aq)l=c - 1
Z.C 'T2+KA “T "KA:O
M N
2¢c
4. [C;H503 (ag)l¢=3,2x 1074 mol - L.
[C;HgO, (@)l ¢=1,7% 103 mol - L1,

3.7 =0,16 soit 16 %.

CORRECTION Exercice 28

£ 1. pK, = 4,9.
2. a. Par lecture graphique, on a : 7 % de

C10H200, (aq) et 93 % de C,4H;403 (aq).
b.[CioH200; (@) ]¢=1x 1073 mol - L.
[CigH1903 (ag)|¢=1,4%x 102 mol - L.




